
                                         Matr. nr. 18 a Aalsbo by, Rørup  
 
 Fæstebrev                                 Hans Eriksen                                                    d. 17/9 1759 
                                              Marie Pedersdatter 
                                              Anna Andersdatter 
Fæstebrev 18/4 1760       +           Jens Hansen                                   f. 1727         d.28/7 1799 
                                             Gertrud Knudsdatter                            f. 1733        d.  8/5 1825 
Fæstebrev  17/12 1795     +         Knud Jensen    udflyttet og nyopført fol 101 f. 1757        d. 16/4 1822 
                                             Maren Hansdatter                             f. 17/4 1767  d. 28/12 1835 
Fæstebrev 8/10 1829       +          Jesper Hansen                                  f. 23/9 1799  d.   4/6 1838 
                                             Gertrud Knudsdatter                            f.17/5 1790   d. 11/12 1871     
Fæstebrev 31/7 1849       +         Hans Jespersen                                  f. 24/3 1823   d. 30/6 1901 
                                             Ane  Katrine Knudsen                        f. 7/7 1820    d. 31/5 1897          
 
Skøde 26/9 1927         +           Lars Nielsen Rasmussen                      f. 25/10 1865 
                                             Karen Marie Rasmussen                    f. 22/11 1867 
 
Skøde 15/7 1929         +           Niels Peder Andersen                           f. 11/2 1896 
                                             Karen Corneliussen Rasmussen              f. 6/11 1900 
 
Skøde 1/6 1962           +           Bodil From  
 
 
Skøde 28/5 1964          +          Henning Andersen  
 
 
Skøde 24/11 1964         +          Kurt Jacobsen  
 
 
Skøde 27/3 1973           +          Tove Emmy Eggerth Hansen                f. 19/9 1941 
                                             Poul Hansen                                  f. 27/11 1932 
 
Skøde 16/1 1974           +          Birthe Nielsen   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
        No. 19 Tolv Skilling 
 

1760 Jeg Hans Simonsen til Erholm og Søndergaarde 
Kongl. Maist. Etatsraad og Amtmand over Assens 
og Hindsgavls Amter Ober Inspektør over det Fynske 
Ryttergods Distrikt. 

      
        Gjør vitterligt: at have stædt og fæst, ligesom jeg og hermed stæder og fæster Jens Hansen fra 
Gamborg, et mig tilhørende hus i Aalsbo som Hans Eriksen sidst beboede og afdøde, hvilket hus fornafvigte Jens 
Hansen sin livstid må bebo og beholde med fæsterettighed efter loven, såvelsom alt vedhørende tillæg og rettighed ligesom 
hans formand, hvorimod han er pligtig årlig og i rette tide uden restance at erlægge hvad efter lov og forordninger så bør, 
såvelsom den sædvanlige landgilde efter jordebogen, bestående i penge 2 Rd. 5 sk. I øvrigt at holde husets bygninger i 
forsvarlig stand uden brøstfældighed, og i øvrigt haver han at rette og forholde sig efter hans Kongel. Majsts. 
allernådigste lov og forordninger, alt under dette hans fæstes forbrydelse. Indfæstningen er mig rigtig betalt. 
                    Til bekræftelse under min hånd og signette        Erholm den 18de april 1760 
                                                                              H. Simonsen  
      Foranstående der er ligelydende med det mig meddelte originale fæstebrev, lover jeg i alle måder at efterleve og 
opfylde. Til vitterlighed og ydermere stadfæstelse for den haver jeg formået Lars Hansen og næste Niels Hansen af 
Aalsbo dette med mig at underskrive               Aalsbo ut supra 
                                                                                 Jens  J. H. S. Hansen  
     Til vitterlighed  
     Lars L. H. S. Hansen         Niels N. H. S. Hansen 
 

      Jens Hansen.          1761 
      
       Stuehuset består af 6 fag foruden en liden tørvekube, og 2 fag hus tilbygt ved begge ender befandes i skikkelig 
stand  
       Til huset ligger en liden kål og humle hauge. Ved huset 3 stader bier  
       Har en mådelig indbo. 
       Haver 4 børn, neml. 4 sønner og den forrige beboer 2 sønner. 
       Haver ingen kreaturer. 
        Beboeren er en fattig mand, og må tjene bønder. 
     
 
 
 
 
 



 

 No. 3     C7   Tolv Skilling 
 

1795 Jeg Christian Ernst de Cederfeld Simonsen  
Til Stamhuset Erholm og Søndergaarde Hans Majestæts 
Kammerjunker  

 
          Giør vitterlig: at have stædt og fæst, ligesom jeg og hermed stæder og fæster til Knud Jensen Ladefoged på 
Erholm, det hus som hans fader Jens Hansen i Aalsbo førhen har beboet, der nu er bleven udflyttet og af nye opbygt i 
Aalsbo mark bag Rørup kirke, hvilket hus med tilliggende jord og grund af hartkorn ager og eng 3 skp., bemeldte 
Knud Jensen må nyde, bruge og besidde livstid med fæsterettighed efter loven og det på følgende akkorderede konditioner. 
1. At han deraf svarer og i rette forfaldstider betaler, ikke alene alle Kongl. skatter som er eller herefter påbuden vorder 
hvorunder alle personelle skatter af sig og hustru og de i huset værende folk og familier er indbegrebne, men nu og 
landgilde som af den tillagte jord er årlig 3 Rd. som svares til Micheli, samt i stedet for hus penge at forrette årlig 
enten til Erholm eller Søndergaarde en ugedag fra Påske til Michelsdag, alt på sin egen kost og uden betaling, item at 
befordre breve, går på klappejagt, forrette årlig foruden det anførte, 2 dages arbejde ved at slå græs eller hvilket arbejde 
og på hvad sted det forlanges for Stamgodsets ejer, 1 dag for Sognepræsten til Gelsted og Rørup menigheder, alt på 
egen kost og uden betaling, og bør alt dette arbejde forrettes i overensstemmelse med forordningen af 25de marts 1791.    
2. At han forretter kirke arbejde, betaler skole løn, samt til Præsten og Degnen at yde og betale deres tilkommende 
rettigheder efter de udgangen anordninger. 3. At han være ansvarlig til husets bygningers vedligeholdelse som efter 
vedhæftet syns tingsvidne er i god stand og uden mangel. 4. At han hæver og forbedre husets tildelende jorder, sår 
kløverfrø, planter frugttræer, pile og årlig 6 favne levende gærde hvilken plantning han selv skal anskaffe sig, og at 
forsyne samme med et riisgærde på begge sider for derved at fremme plantningens hurtigere opvækst. 5. At han lader sit 
iboede fæstehus dets bygninger assurere i Landets Almindelige Brandkasse, hele bekostning, og det befalede brandtøjs 
anskaffelse, såvelsom ordinære og ekstraordinære udgifter han selv uden min byrde skal betale, og nøje at efterleve de 
Kongl. brand anordninger, som er eller herefter udkommen. 6. At han ej imodtager Insidere i huset, hvorfra undtages 
hans gl. forældre, som efter en kontrakt, den han i et og alt bør holde, nyder hus værelse livstid m. m. 7. At han forretter 
det ham tilkommende vejarbejde, og sneøsning, såvel ved de gl. som nye landeveje, efter de Kongl. anordninger. 8. At han 
i øvrigt befordre husets og sit Herskabs gavn, som en hørsommelig fæster efter lov og forordninger er pligtig, hvilken han 
altid bør holde sig efterrettelig, og til den ende at være mig og mine Betjente hørig og lydig, alt under dette hans 
fæstebrevs fortabelse. Indfæstningen er ham på grund af at han ved husets udflytning har været behjælpelig, eftergiven 
                   Det alt sammen til bekræftelse under min egen hånd og segl. 
                                              Erholm den 17 December 1795 
                                                                         de Cederfeld Simonsen. 
        Forestående som er ligelydende med det mig meddelte originale fæstebrev, hvortil var vedhæftet det påberåbte 
originale tingsvidne, lover og tilforpligter jeg mig herved til, at holde og opfylde i alle dets ord, klausuler og punkter. 
                         Dets til bekræftelse under min hånd i 2de vidners overværelse. 
                                                                     Rørup ut supra.  
        Som overværende underskriver til vitterlighed.                  Knud K. J. J. Jensen  
        Jørgen Møller              Mads Jochumsen. 



 
      No.4 Fjerde klasse til dokumenter efter Stempelpapirs 

         1829            Forordningens § 5 litt. d 

                              42 Rigsbankdaler sølv        Hans Wilhelm Cederfeld de Simonsen  
                                                         Herre til Stamhuset Erholm og Søndergaarde,  
                                                         Kammerherre og Stiftsbefalingsmand over Rugaards,  
                                                         Assens og Hindsgavls Amter, samt Rider af  
                                                         Dannebrogen og Dannebrogsmand. 
 
            Gjør vitterligt: at have stedt og fæstet, ligesom jeg også herved stæder og fæster til Jesper Hansen, som er 
barnefødt i Aalsbo, det hus på Aalsbo mark bag Rørup kirke, som afgangne Knud Jensen Ladefoged sidst har været 
overdraget i fæste og som dennes Enke inden tinge, den 19de jan. d. a. har frasagt sig, hvilket hus med tilliggende jordlod, 
for hartkorn ager og eng 3 skp., bemeldte Jesper Hansen må nyde, bruge og besidde som fæster for livstid, imod at 
efterkomme og nøjagtig opfylde følgende derfor betingede vilkår 1) At han deraf svarer udreder og til rette forfaldstider 
betaler, uden restance alle, såvel reelle som personelle skatter og kontributioner, Kommuneafgifter, præstetiender og onera 
eller byrder, som nu er eller herefter vorde påbudne. 2) At han til hvert års Mortensdag, på Stamhusets skriverstue, 
betaler 10 Rd. sølv, skriver ti Rigsbankdaler sølv i landgilde, samt desforuden forretter på egen kost og efter aftenvarsel 
10 siger ti arbejdsdage til hvad tid og til hvilket arbejde forlanges, overensstemmende med de for husmænds pligtarbejde 
gældende anordninger. Dog er Fæsteren fritaget for at forrette disse 10 arbejdsdage så længe hans Svigermoder, forrige 
Fæster afgangne Knud Jensens Enke, lever og nyder underhold eller aftægt. 3) At han forsvarlig vedligeholder og bliver 
ansvarlig til husets bygninger overensstemmende med den derover afholdte syns og overleveringsforretning som er dette 
fæstebrev vedhæftet. 4) At han årlig til rette tid betaler ordinære og ekstraordinære brandpenge af den assurancesum 
hvorfor bygningerne er eller mulig forandret måtte blive forsikrede i den Almindelige Brandkasse. 5 ) At han hæver og 
forbedre husets tilliggende jordlod, besår jorden med kløverfrø, når den udlægges, planter pile og årlig 6 favne levende hegn 
indtil dette overalt, for husets tilhørende hegnstrækning, kan anses for varigt hegn efter forordningen af 29 okt. 1796, 
samt holder for resten tilbørlig hegn og fred med sine naboer. 6 ) At han forretter det ham tilkommende vejarbejde og 
sneøsning, samt svarer til Præst, degn, skole og fattigvæsen og anden vedkommende hvad disse retteligen haver at fordre, 
så og i lighed med Godsets øvrige husfæstere, befordre breve og går på klappejagt efter omgang og tilsigelse . 7 ) At han 
nøjagtig opfylder og efterlever den med formandens Enke, som er hans Svigermoder, under 31 decbr. 1828 oprettede og 
indgåede afståelses og aftægtskontrakt. 8 ) At han i øvrigt befordre husets og sit Herskabs gavn og er Stamhusets 
Besidder og Betjente hørig og lydig. Dette alt under hans fæsterets fortabelse og andre lovhjemlet tvang. 
          Indfæstningen er betalt med 120 Rbd., skriver et hundrede og tyve Rigsbankdaler i sedler, og meddeles således 
dette fæstebrev under min hånd og segl.                      Erholm, d. 8de oktbr. 1829 
                                                                               Cederfeld de Simonsen.     ( L. S. ) 
      Læst for Wends Herreds ret, mandagen, den 12te oktbr. 1829 og protokolleret i skøde og panteprotokollen no. 8 
folio 271 tilstår.                                          Stabell  
         Ligelydende originale fæstebrev med vedhæftet synsforretning har jeg i dag imodtaget, og forpligter jeg mig herved 
til at efterleve og opfylde samme i alle dets ord, klausuler og punkter. 
                                                        Rørup, d. 19de oktbr. 1829 
Til vitterlighed: Bolbroe         Dreyer.                         Jesper Hansen. 



                                     

   No. 4   FR7    Fierde Klasse  
                                          42 Rigsbankskilling 
 

1849 Fæstebrev. 
                                Hans Christian Joachim Cederfeld de Simonsen  
                                Besidder af Stamhuset Erholm og Søndergaarde,  
                                Kammerjunker 
 
       Gjør vitterligt: 
  At have stædt og fæstet ligesom jeg også herved stæder og fæster til Hans Jespersen et hus på Aalsbo mark bag 
Rørup kirke, hvori han er barnefødt og som hans moder, afgangen Husfæster Jesper Hansens Enke nu godvillig 
har afstået til sønnen Hans Jespersen, hvilket hus med tilliggende jordlod der stod for hartkorn den gl. matrikel 3 
skp. men nu er ansat under No. 18 for gammelskat 2 Rd. 54 sk., er to Rigsdaler 54 sk., og nyt matrikels 
hartkorn 4 skæpper 3 fjerdingkar ¾ album, bemeldte hans Jespersen må nyde, bruge og besidde med fæsterettighed 
efter loven for sig og hustru efter hans død, så længe hun forbliver i Enkestand, imod at efterkomme og nøjagtig at 
opfylde følgende vilkår: 
1. At han svarer, udreder og til rette forfaldstider betaler uden restance alle såvel reelle som personelle skatter, 

kontributioner, Kommuneafgifter, præstationer og byrder som nu er eller herefter måtte vorde påbudne, 
gammelskatten derunder indbefattet, samt alle pågående ordinære og ekstraordinære brandpenge af den 
assurance hvorfor bygningerne er eller muligt forandrede vorde forsikret i den Almindelige Brandkasse. 

2. At han hvert års Mortensdag på Stamhusets skriverstue betaler 12 Rd. 18 sk. sølv, Landgilde, eller, om 
ejeren forlanger, betaler 10 Rd. sølv i penge og 10 arbejdsdage på egen kost hvor det anvises ham for en af 
Hovedgårdene overensstemmende med forordningen af 30 januar 1807 om Husmænds pligtarbejde og de 
nærmere regler som indeholdes i forordningen af 27 maj 1848 

3. At han bliver ansvarlig for og stedse vedligeholder husets bygninger i god og mangelfri stand, overensstemmende 
med den syns og overleveringsforretning, som vedhæftes dette fæstebrev. 

4. At han tilbørligt gøder, dyrker og driver den huset tilliggende jordlod. Besår samme med kløver og andet 
græsfrø, når den udlægges til hvile, lægger vind på varigt hegn efter forordningen  af 29 oktober 1794 og for 
resten holder tilbørligt hegn og fred med sine naboer. 

5. At han i lighed med godsets øvrige Husfæster forretter brevgang og går med på klappejagt efter tilsigelse. 
6. At han for resten søger at fremme og befordre husets og sit Herskabs bedste og gavn, retter og forholder sig 

efter loven og anordningerne som en Husfæster er pligtig, og til enhver tid efterkommer og opfylder hvad der i 
overensstemmelse hermed og efter dette fæstebrev påligger ham, alt under de i lovgivningen hjemlede tvangsmidler 
og fæsterettigheds fortabelse. 

7. At han endeligt nøjagtig opfylder og efterkommer den med hans moder Jesper Hansens Enke indgåede og 
oprettede aftægtskontrakt  

Det bemærkes endeligt at fæstekontrakt om ovenstående hus og på foranførte vilkår var indgået førend forordningen 
af 27 maj 1848. 



Indfæstningen er betalt med 200 Rigsbankdaler, og meddeles dette fæstebrev således under min hånd og segl. 
                                                       Erholm den 21 juli 1849             
                                                                       Cederfeld de Simonsen. 
 
Læst inden Wends Herredstingsret mandagen 6d september 1849 og indført i pantebogen no. 16 fol. 71  
                                                  Attesteres 
Ligelydende fæstebrev med dens ommeldte syns og overleversforretning er af mig modtaget og forpligter jeg mig til 
samme punktlig at efterkomme og opfylde.        P. t. Søndergaarde 16 september 1849 
                                                                               Hans Jespersen. 
 
 

   

                Matr. nr. 18a Aalsbo by  
                      Rørup sogn                                                           Købers bopæl : Aalsbo 
                             
                                                                                                    Anmelders navn og bopæl  
                                                                                                          Sagførerne  
                                                                                                    E. Moltzen og H. W. Berg. 
Stempel 1kr. 00øre.  
 

                                             Købekontrakt.  
 
                                                    mellem 
       Kammerherre Cederfeld de Simonsen, som sælger, og Lars Nielsen Rasmussen som køber, hvorved sælges ham 
til selveje på neden anførte vilkår det under Stamhuset Erholm og Søndergaarde nu tilhørende hus ved Ridderstien som 
han hidtil har haft i brug, og som står skyldsat således : 
Matr. nr. 18a Aalsbo  4 skp. 3 fjk. 0 alb.  
                                                               1. 
        Huset hører nu under Stamhuset Erholm og Søndergaarde, men vil i løbet af indeværende år ved Stamhusets 
overgang til selveje blive sælgerens private ejendom. 
                                                               2. 
         Købesummen for ejendommen udgør 8000 kr. skriver otte tusinde kroner. Såfremt køberen udbetaler hele 
købesummen ved hjælp af Statslånet, vil denne blive udbetalt sælgeren, så snart staten udbetaler lånet. Købesummen 
forrentes i hvert fald fra den 1 april 1927 med 4½ % p. a. 
                                                               3. 
         Foruden fornævnte købesum vil køberen have at betale i salær for handelens ordning og dokumenternes 
udfærdigelse 1 % af Købesummen eller 80 kr., der betales samtidig med underskriften på denne kontrakt, og endvidere vil  
han have at betale udgifterne til stempling af købekontrakten samt til tinglæsning af denne og skødet. Disse udgifter 
betales, når skødet  er i orden. 
                                                              4. 
        Alle afgifterne til sælgeren af den solgte ejendom betaler køberen indtil den 1 april 1927. 



        Alle skatter og afgifter til stat og kommune af den solgte ejendom udredes af køberen fremtidig, ligesom han 
betaler den ejendommen påhvilende halvårlig ydelse for tiende ( tienderenter )  
                                                              5. 
        Ejendommens bygninger står fra dato for køberens regning og risiko i enhver henseende, således at han i tilfælde af 
ildsvåde for egen regning må opføre ny bygninger mod at hæve assurancesummen. 
                                                              6. 
         Når køberen har berigtiget købesummen, vil skødet på huset blive udstedt. 
                                                              7. 
          Huset sælges for øvrigt med de samme rettigheder og byrder, hvormed det hidtil har hørt under Stamhuset 
Erholm og Søndergårde, og således som det har været overdraget køberen i brug, og ethvert muligt erstatningsansvar såvel 
fra ejerens som fra brugerens side, foranlediget ved brugsforholdet, bortfalder ganske ved denne handel. 
           For så vidt det matrikelkort, der eventuelt bliver vedhæftet skødet, måtte udvise, at der til huset hører mere eller  
anden jord, end den køberen hidtil har haft i brug, bliver dette uden ansvar for sælgeren. 
                                                         8. 
           Såfremt der ved Stamhusets overgang til selveje måtte blive pålagt det solgte hus den forpligtelse, at det ikke 
må nedlægges, skal køberen respektere dette uden ansvar for sælgeren. 
                                                         9. 
           I søgsmålstilfælde i anledning af denne købekontrakt og handel er køberen underkastet den ved retsplejelovens 
kapitel 41 hjemlede hurtige retsforfølgning. 
           Stemplet til denne købekontrakt udgør i h.t. stempellovens § 63 4 og 5 stk. 1 kr. 
                                                p. t. Søndergaarde, den 27 maj 1927 
                                          Cederfeld de Simonsen            Lars N. Rasmussen 
Til vitterlighed  
     Lykke Meyer      Signe Munster  
 

                                                         Skøde  
 
        Da køberen efter foranstående kontrakt nu har berigtiget den fastsatte købesum, skøder og endelig overdrager 
jeg Kammerherre Cederfeld de Simonsen, til Erholm, den foran solgte ejendom, matr. nr. 18a Aalsbo i Rørup sogn af 
hartkorn 4 skp. 3 fjk. 0 alb. til Lars Nielsen Rasmussen, idet jeg indestår for vandhjemmel. 
                                                   Erholm den 21 september 1927 
                                                           Cederfeld  de Simonsen  
Til vitterlighed om underskriftens ægthed, dateringens rigtighed og underskriverens fuldmyndighed  
           Lykke Meyer                               P. Mathisen  
            Skovrider                                    Husmand  
        Søndergaarde pr. Aarup                          Asperup. 
 
Omhandlede ejendom er vurderet til ejendomsskyld således : 
4. alm. Vurdering :  6.500 kr. 
5. alm. Vurdering :  7.000 kr. 
6. alm. Vurdering :  7.000 kr. 



det bortskødede areal er ikke noteret som en del af en samlet fast ejendom. 
                   Assens amtstue, den 23/9 1927 
                                            Lauritzen / Fm.  
Indført i dagbogen for Retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. mandag den, 26 september 1927.  
 
 
 
Matr. Nr. 18 a Aalsbo by                                                     Købers bopæl St. Viby  
                     Rørup sogn  
                                                                                      Anmelders navn og bopæl  
                                                                                      N. J. Jensen  
                                                                                       Sagfører, Aarup  
Stempel 1 kr. 00 øre. 
 

                                                       Skøde. 
          
        Underskrevne Husejer Lars Nielsen Rasmussen af Aalsbo skøder, overdrager og endelig afhænder herved til 
medunderskrevne Landmand Niels Peder Andersen af St. Viby den mig ifølge tinglæst skøde tilhørende ejendom matr. 
nr. 18a af Aalsbo by, Rørup sogn, skyldsat for hartkorn 4 skp. 3 fjk. 0 alb. med denne ejendoms rette til – og 
underliggende med derpå værende bygninger og disses grund – mur – og nagelfaste tilbehør, hvorunder 1 kakkelovn, 
komfur samt indmuret gryde. Endvidere medfølger den på ejendommen værende avl. Afgrøde og gødning, i hest, 3 køer, 8 
høns og 1 læg kyllinger samt følgende effekter nemlig . 1 arbejdsvogn, 1 rensemaskine, 1 skærekiste, 3 harver, 2 plove,  
1 radrenser, tredjepart i 1 roesåmaskine, 2 transportspande, 1 si, 1 malkespand, 1 roegreb, 1 greb, 1 hjulbør, 1 skovl, 
 1 spade, 2 river, 2 hakker, 1 skuffejern, 1 mejetøj, 1 slibesten, 1 kyllingbur. 
     Overtagelsen finder sted på følgende : 

                                                     Vilkår. 
                                                          1. 
     Overtagelsen finder sted den 8 juni 1929, men det solgte står allerede fra dato for køberens regning og risiko i enhver 
henseende, hvorved bemærkes, at han i ildsvådestilfælde oppebærer assurancesummen til anordningsmæssig anvendelse. 
Køberen svarer alle af ejendommen gående skatter og afgifter fra den 11 juni 1929. køberen indtræder i sælgerens 
rettigheder og pligter overfor Jægersminde mejeri og oppebærer mælkepenge og andel i mejerioverskud fra den 11 d. m. 
                                                         2. 
     Købesummen er fastsat til 12000 kr., tolv tusinde kroner, der er afgjort på følgende måde : 

a. køberen indfrier eller overtager og forrenter fra 11 d. m. den i ejendommen indestående prioritet til Statskassen 
                                                                                                                   4800 kr. 
b. køberen indfrier eller overtager og forrenter fra samme dato den i ejendommen ligeledes  

indestående prioritet til Statslånefonden stor                                                             3200 kr.           
af hvilken prioritet svares forhøjet rente. 

     c.   køberen har samtidig hermed betalt kontant                                                              2000 kr. 
     d.   restkøbesummen                                                                                             2000 kr.               
       er afgjort ved udstedelse af pantebrev til sælgeren. 



                                                         3. 
     De med nærværende skødes udstedelse, stempling og tinglysning forbundne omkostninger betales af parterne med 
halvdelen hver, medens køberen alene betaler omkostningerne ved det under § 2 nævnte pantebrev. 
                                                         4. 
     Af hensyn til stempelpligten ansætter vi herved på tro og love værdien af den faste ejendom til 8500 kr. og værdien af 
det medfulgte løsøre til 3500 kr. 
    Da køberen som nævnt har fyldestgjort mig for købesummen, skal den solgte ejendom herefter tilhøre ham som fri og  
fuldkommen ejendom med de samme almindelige rettigheder, byrder og forpligtelser, hvormed den hidtil har været ejet, i 
hvilken henseende bemærkes, at ejendommen er husmandsbrug i henhold til lov nr. 563 af 4/10 1919. 
     I egenskab af sælgerens ægtefælle tiltræder medunderskrevne Karen Marie Rasmussen, født Rasmussen, 
nærværende pantebrev. 
     Det bemærkes, at køberen, N. P. Andersen, er ugift. 
                                    p. t. Aarup, den 4 juni 1929. 
          Som sælger :                                       Som køber :    
       Lars Nielsen Rasmussen                        Niels Peder Andersen  
 
    Som sælgers ægtefælle : 
        Karen Marie Rasmussen 
    Underskrevne bevidner herved, at dateringen er rigtig, underskrifterne er ægte, og at underskriverne er myndige : 
         Valdemar Andersen                                    Georg Thomsen 
          Ejendomshandler                                       Sagførerfuldmægtig  
        Grønnemose pr. Aarup                                  Aarup. 
 
      Omhandlede ejendom er vurderet til ejendomsskyld således : 
       4. alm. Vurdering : vurderet under Erholm gods. 
       5. alm. Vurdering : ligeledes. 
       6. alm. Vurdering : 7000 kr. 
       det bortskødede areal er ikke noteret som del af en samlet fast ejendom. 
                                            Assens Amtstue, den 11 juni 1929 

A. Jensen 
      Indført i dagbogen for retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. lørdag 15 juni 1929  
                                                                                         K. Stephensen  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Matr. nr. 18 a Aalsbo by                                               Købers bopæl : Odense 
                   Rørup sogn 
                                                                               Anmelder : Advokat A. Helner, Aarup 
Stempel 165 kr. 20 øre. 
 

                                                  Endeligt Skøde. 
                                         ------------------------------------------------------- 
          Underskrevne Husmand Niels Peter Andersen, Rørup, sælger, overdrager og endeligt skøder herved til 
medunderskrevne fru Bodil From, Fredensgade 3 Odense, den mig ifølge tinglyst skøde tilhørende ejendom skyldsat under 
matr. nr. 18 a af Aalsbo by, Rørup sogn for hartkorn 0 tdr. 4 skp. 3 fjk. 0 alb., med ejendommens rette til – og 
underliggende, på de samme værende bygninger med disses jord – mur – og nagelfaste tilbehør, herunder alle kakkelovne, 
komfur, indmuret vaskegryde, rørledninger, alle elektriske installationer med faste lampesteder og pærer samt alle i haven 
værende træer, buske og plantninger. 
      Under overdragelsen er endvidere indbefattet det på ejendommen værende driftsmateriel, maskiner og redskaber, 
således dette nu er og forefindes og er Køberinden forevist samt al på ejendommen værende avl og afgrøde. 
       Handelen er i øvrigt indgået på følgende nærmere  

                                                   Vilkår.  
                                                         1. 
       Ejendommen overdrages Køberinden således som den nu er og forefindes og er hende forevist og med de samme 
almindelige rettigheder, byrder og forpligtelser, hvormed den hidtil har været ejet, hvorved særlig bemærkes, at der på den 
er tinglyst dekl. Hvorefter ejendommen er undergivet de i lov 339 af 1948 fastsatte vilkår, at der er lyst servitut ang. 
indskrænkning i adgang til pantsætning, at der er lyst dekl. Ang. en rørledning. Sælgeren erklærer på tro og love, at der 
ham bekendt ikke i ejendommen er konstateret angreb af svamp, husbukke eller lign., og at der ikke i marken er 
konstateret flyvehavre. 
                                                          2. 
       Overtagelsen finder sted i dag, og ejendommen henligger således fra dato at regne for Køberindens regning og 
risiko i enhver henseende med ret for hende til i ildebrandstilfælde at hæve bygningernes assurancesummer til 
anordningsmæssig anvendelse. Bygningerne er for tiden brandforsikret i Landbygningernes alm. Brandforsikring for  
kr. 51.100,00. 
       Overtagelsesdagen danner tillige skæringsdag for alle af ejendommen gående indtægter og udgifter. 
                                                           3. 
        Sælgeren erklærer på tro og love, at der ikke på den solgte ejendom findes skov eller fredskovpligtig grund. 
                                                           4. 
        Køberinden indtræder fra overtagelsesdagen i sælgerens rettigheder og forpligtelser overfor lokale andelsselskaber 
såsom mejeri, slagteri, el – værk, o. lign., og Køberinden er gjort bekendt med, at den projekterede motorvej over Fyn vil 
berøre ejendommen. Mulige erstatningsbeløb i anledning heraf tilfalder Køberinden. 
        Køberinden er endvidere gjort bekendt med, at ejendomsværdien for den solgte ejendom andrager kr. 21.000,00 
heraf grundværdi kr. 5.700,00 og med at der fortiden er pålignet ejendommen afgiftspligtig grundstigning. 
                                                            5. 
         Købesummen er aftalt til kr. 34.000,00, hvilke treti fire tusinde kroner berigtiges på følgende måde : 



a. Køberinden indfrier eller overtager det i ejendommen indestående lån hos Statskassen ved tidligere 
konverteringstilsagn nedbragt til ca. kr. 
…………………………………………………………… 7.800,00                      
på de for sådanne lån gældende vilkår. 

b. Køberinden betaler kontant i dag kr. ……………………………… 16.200,00                      
for hvis modtagelse sælgers underskrift på nærværende skøde tillige                                                    
tjener som kvittering. 

c. Restkøbesummen er samtidig hermed berigtiget ved udstedelse af pantebrev                                          
til sælgeren for kr. ……………………………………………..  10.000,00                       
på aftalte vilkår.                                                                          _______ 

                                                                        I alt købesum kr.      34.000,00 
                           
                                                           6. 
    De med nærværende skødes udstedelse, stempling og tinglysning forbundne udgifter betales af sælger og køberinde 
med halvdelen hver, medens køberinden alene betaler udgifterne ved gældsovertagelsen og udstedelse af pantebrev til 
sælger, og sælger alene betaler mæglersalær. 
                                                           7. 
     Af hensyn til stemplingen ansætter vi på tro og love værdien af den faste ejendom til kr. 35.000,00 og værdien af 
det medfølgende løsøre til kr. 1.000,00. 
                                                           8. 
     Køberinden har ret til med prioritet forud for sælgers pantebrev at optage lån af offentlige midler  
(Kreditforening, Hypotekforening eller Sparekasse uden kautionelle anden sekundær sikkerhedsstillelse ) indtil         
kr. 10.000,00 udover lånet til Statskassen uden ekstraordinær indbetaling på sælgers pantebrev 
                                                           9. 
       Medunderskrevne ægtefælle tiltræder nærværende skøde. 
                                                          10. 
       Af hensyn til bestemmelserne i loven om landbrugsejendomme erklærer Køberinden på tro og love, at jeg og 
mine i loven nævnte pårørende hverken direkte eller gennem nogen af de i loven omhandlede personer, selskaber, 
institutioner eller foreninger efter nærværende skødes tinglysning vil være ejer eller medejer af mere end 2 
landbrugsejendomme. 
                                              ------------------------------------ 
        Da Køberinden således har fyldestgjort mig for købesummen til min tilfredshed så endelig skøder og 
overdrager jeg  Nils Peder Andersen den fornævnte mig tilhørende ejendom til fru Bodil From, Odense, idet jeg 
indestår for vandhjemmel efter loven. 
                                                               Aarup, den 1 august 1962. 
            Som sælger :                                       Som Køberinde : 
            Niels Peder Andersen                             Bodil From. 
            Som sælgers ægtefælle : 
            Karen C. Andersen  
Til vitterlighed om underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed og underskrivernes myndighed : 

A. Helner  
Advokat; Aarup. 



  

                                       
Matr. nr. 18 a Aalsbo by                                                    Købers bopæl : Østergade 3 
                   Rørup sogn.                                                                     Ejby  
 
                                                                                    Anmelder :    A. Helner 
                                                                                                     Advokat, Aarup. – tlf. 46 
Stempel 148 kr. 00 øre 
 

                                         Endeligt Skøde. 
                             --------------------------------------------------------------------- 
       Underskrevne fru Bodil From, Nedergade 52, Odense sælger, overdrager og endeligt skøder herved til 
medunderskrevne Repræsentant Henning Andersen, Østergade 3 Ejby, 
den mig ifølge tinglyst skøde tilhørende ejendom skyldsat under matr. nr. 18 a af Aalsbo by, Rørup sogn, med 
ejendommens rette til – og underliggende de på samme værende bygninger med disses jord – mur - og nagelfaste tilbehør 
herunder kakkelovn, komfur, indmuret vaskegryde, rørledninger, alle elektriske installationer med faste lampesteder og 
pærer samt alle i haven værende træer, buske, hegn og plantninger. 
        Af løsøre medfølger en elektromotor med vogn og kabel, hvorimod intet medfølger af besætning og afgrøde. 
         Ejendommen er fortiden skyldsat for hartkorn 4 skp. 3 fjk. 0 alb. men køberen er gjort bekendt med, at der ved 
ekspropriation til vejforlægning og vejudvidelse i forbindelse med motorvejen over Fyn er eksproprieret ca. 3 tdr. land og 
efter fraskillelsen af dette areal vil en hartkorn ændring finde sted. Køberen er gjort bekendt med ejendommens nye 
grænser, og er bekendt med, at hele erstatningssummen for afståelsen af jord og for ulemper tilfalder sælgerinden. Køberen 
har alene ret til den godtgørelse der vil blive ydet for Entreprenørens ret til at oplæge jord på ejendommen indtil vejarbejdet 
er tilendebragt. 
        Handelen er i øvrigt indgået på følgende nærmere 

                                                  Vilkår. 
                                                        1. 
        Ejendommen overdrages køberen således som den nu er og forefindes og er ham forevist og med de samme 
almindelige rettigheder, byrder og forpligtelser, hvormed ejendommen hidtil har været ejet, og hvorom særlig bemærkes, at 
ejendommen er noteret som landbrug ( husmandsbrug ) og at der er lyst dokument om byggelinie fra byvej og deklaration 
om rørledning m. v. 
                                                        2. 
        Overtagelsen har fundet sted den 1 oktober 1963, og ejendommen henligger således i enhver henseende for køberens 
regning og risiko, med ret til for ham i ildebrandstilfælde at hæve bygningernes assurancesummer til anordningsmæssig 
anvendelse. Bygningerne er brandforsikret i Den almindelige Brandforsikring for Landbygninger. 
        Overtagelsesdagen danner tillige skæringsdag for alle af ejendommen gående indtægter og udgifter. 
                                                        3. 
        Sælgeren erklærer på tro og love, at der ikke på den solgte ejendom findes skov eller fredskovpligtig grund. 
        
 



                                                          4. 
        Køberen indtræder fra overtagelsesdagen i sælgerens rettigheder og forpligtigelser for så vidt angår el - værk og 
lign., hvorimod sælgerinden friholder ham for ansvar overfor mejeri og slagteri, som tidligere andelshaver. 
                                                          
 
                                                         5. 
         Køberen er af sælgeren gjort bekendt med, at den samlede ejendomsværdi incl. Det eksproprierede areal pr. 1/9 
1960 andrager kr. 21.000,- hvoraf grundværdi kr. 5.700,- og med at der ikke er pålignet hovedejendommen afgiftspligtig 
grundstigning. Mulig fremtidig afgiftspligtig grundstigning på det solgte er sælgerinden uvedkommende. 
                                                         6. 
          Købesummen er aftalt til kr. 29.600,- hvilken kroner totinitusinde sekshundrede berigtiges på følgende måde : 
a. køberen indfrier eller overtager den ejendommen påhvilende gæld til Østifternes Kreditforening opr. kr. 13.000,- til 7% 
    p. a. og med statutmæssige forpligtelser, nu uden af det fremgård af tingbogen ved ordinære og ekstraordinært afdrag  
    pr. 11/6 1963 nedbragt til                                                                                   kr. 11.000,00           
b.  køberen indfrier eller overtager den ejendommen påhvilende gæld til Aarup sparekasse opr.      
    kr. 4.000,- til vekslende rente og med afdrag kr. 150,- halvårlig nu ved ekstraordinært                                       
    afdrag pr. 1/10 1963 ned bragt til                                                                            ”  2.500,00        
    hvilket ikke fremgård af tingbogen. 
c.  køberen overtager den ejendommen påhvilende gæld til fhv. Graver Niels Peder Andersen opr.  
    kr. 10.000,- til 6 % p. a. og med afdrag kr. 200,- halvårlig nu ved ordinære og ekstraordinært  
    afdrag pr. 1/10 1963 nedbragt til                                                                              ” 8.600,00 
d.  køberen har kontant betalt                                                                                       ” 2.000,00 
e.  køberen har berigtiget                                                                                            ” 2.000,00 
    ved overdragelse til sælgerinden af et ham tilhørende sommerhus ved Varbjerg strand. 
f.  restkøbesummen                                                                                                   ” 3500,00 
    er berigtiget ved at køber til sælgerinden har udstedt pantebrev med pant i den solgte ejendom  
    på aftalte vilkår 
                                                                                        i alt købesum          kr.   29600,00      
                                           7. 
      De med nærværende skødes udstedelse, stempling og tinglysning forbundne omkostninger udredes af parterne i 
forening indbyrdes fordelt med halvdelen til hver, medens køberen alene betaler udgifterne ved gældsovertagelsen og ved 
udstedelse af pantebrev til sælgerinden. 
                                                              8. 
      Sælgerinden er ugift 
                                                              9. 
      I henhold til bestemmelserne i loven om landbrugsejendomme erklærer køberen på tro og love, at jeg og mine i lovens 
§ 9 stk. 3 omhandlede personer, selskaber, institutioner eller foreninger efter nærværende skødes tinglysning vil være ejer 
eller medejer af tilsammen mere end 2 landbrugsejendomme. 
                                            ---------------------------------------- 
      Da køberen således har fyldestgjort mig for købesummen til min tilfredshed, og i øvrigt har lovet at holde sig 
skødets bestemmelser efterrettelig i alle ord og punkter, så endelig skøder og overdrager jeg fru Bodil From til 



medunderskrevne Repræsentant Henning Andersen den mig tilhørende ejendom, idet jeg indestår for vanhjemmel efter 
loven.                                                  Ejby, den 11 maj 1964 
          Som køber .        Henning Andersen.  
Til vitterlighed om underskriftens ægthed, dateringens rigtighed og underskriverens myndighed : 
                                  Advokat  Flemming Neidhardt, Auktionsleder, Ejby St. 
            Aarup, den 25 maj 1964 
                 Som Sælgerinde :        B. From.  
Til vitterlighed om underskriftens ægthed, dateringens rigtighed og underskriverens myndighed : 

A. Helner, 
                                                                          Advokat, Aarup  
Indført i dagbogen for Retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. den 28 maj 1964 
                                                                              C. M. Henningsen  
  
                                                
    Matr. nr. 18 a Aalsbo by                                                     Købers bopæl : Knarreborg  
                       Rørup sogn.                     
                                                                                         Anmelder : 
                                                                                         Flemming Neidhardt, Advokat, Ejby 
Stempel. 200 kr. 00 øre. 
 

                                              Endeligt Skøde. 
                                         -------------------------------------------------- 
        Undertegnede Repræsentant Henning Andersen, Ejby, sælger, skøder og endeligt overdrager herved til 
medundertegnede Arbejdsmand Kurt Jacobsen, Knarreborg  
Den mig ifølge tinglyst adkomst tilhørende ejendom, skyldsat for hartkorn under matr. nr. 18 a Aalsbo by, Rørup sogn, 
af hartkorn 0 tdr. 4 skp. 3 fjk. 0 alb.  
        Handelen sker på følgende nærmere vilkår: 
                                                  1. 
         Ejendommen, der udgør et landbrug, har iflg. Amtstuens oplysning et areal på 1,6453 ha. og overdrages som den 
er og forefindes og som påvist køber og med de på det solgte værende bygninger, disses mur – søm – og nagelfaste 
tilbehør, installationer, hegn og plantninger. Sælger oplyser at 2½ tdr. land er sået med rug. 
         Køber er gjort bekendt med, at stuehuset er lejet ud til Fjelsted – Harndrup Kommune for en månedlig leje af 
175,- kr. Køber er ligeledes gjort bekendt med, at lejemålet er undergivet lejelovgivningens almindelige regler, og at 
Kommunen derfor kan forlange normalt varsel i henhold til lejeloven, hvorom køber er blevet nærmere orienteret.  
        Fjelsted – Harndrup Kommune har mundtlig lovet at gøre, hvad man kan for at finde anden bolig til lejerne. 
        Sælger gør opmærksom på, at han aldrig har beboet ejendommen, og derfor ikke har nærmere kendskab til den, 
men at han kan oplyse, uden at der afgives garanti derfor, at der ikke ham bekendt i det solgte findes angreb af svamp 
eller husbukke. 
                                                 2. 
         Sælger oplyser, at der ikke ham bekendt har været angreb af smitsomme plantesygdomme eller flyvehavre. 
          



                                                         3. 
         Sælger er gjort bekendt med og respektere følgende på det solgte tinglyste servitutter : 
16/10 1954 : dok. ang. Bygningsafstand fra byvej, 
3/10 1955 : dekl. ang.  en rørledning m. v. 
12/9 1963 : dok. ang. indledt ekspropriation. 
                                                         4. 
         Overtagelsen finder sted den 1 november 1964, fra hvilket tidspunkt det solgte henligger for købers regning og 
risiko med regres til erstatningssummerne i tilfælde af forsikret uheld. 
         Med overtagelsesdagen som skæringsdag udfærdiges sædvanlig refusionsopgørelse, hvis saldo berigtiges kontant. 
                                                         5. 
          Det erklæres på tro og love, at der ikke på den solgte ejendom findes skov eller fredskovpligtig grund. 
                                                         6. 
          Køber erklærer på tro og love, at han og hans i § 9 stk. i lov af 291/ 1949 nævnte pårørende, henholdsvis 
selskaber m. v. hverken direkte eller gennem nogen af de i samme lovs § 9 stk. 3 omhandlede personer, selskaber, 
foreninger eller institutioner, efter nærværende skødes tinglysning vil være ejer eller medejer af mere end to 
landbrugsejendomme. 
                                                         7. 
           Assens Amtstue oplyser, at ejendomsværdien udgør kr. 17.500,- heraf grundværdi kr. 2.200,-, og der ikke er 
pålignet ejendommen afgiftspligtig grundstigningsskyld – alt i henhold til vurdering pr. 1/9 1963. 
                                                         8. 
           Købesummen er aftalt til kr. 40.000,- skriver firti tusinde kroner 00 øre – der skadesløst for sælger berigtiges 
på følgende måde : 

a. køber overtager, tilsvarer og forrenter eller indfrier de i ejendommen indestående lån : 
1. Østifternes Kreditforening, opr. og iflg. tingbogen kr. 13.000,-, 7 % iflg. utinglyst  afdrag nedbragt 

til pr. 11/6 1964 ……………………………………………… kr. 10.866,51         
lånet overtages på statutmæssige vilkår og med solidarisk ansvar, således at indbetalt                                  
reservefondsandele tilfalder køber uden særskilt vederlag. 

2. Nr. Aaby Sparekasse, opr. og iflg. tingbogen kr. 4.000,- afdrages og forrentes iflg.                  
utinglyst afdrag nedbragt til pr. 11/6 1964  …………………………     ”  2.200,- 

3. fhv. Graver Niels P. Andersen, Rørup pr. Aarup opr. kr. 9.800,- til 6 % p. a.                            
og med afdrag kr. 200,- pr. termin. Efter at ejerskifteafdrag af sælger er betalt                               
med 2.000,- er gælden nedbragt til                                                          ”  6.200,-                

b. ved anden handel er berigtiget ……………………………………………….”  7.500,- 
c. køber betaler kontant   ……………………………………………………”      33,49 
d. for restbeløbet ………………………………………………………….. ” 13.200,-           

udstedes pantebrev til sælger af nærmere aftalt indhold 
                                                                                       I alt købesum        kr. 40.000,- 
                                                       9. 
   Køber er gjort bekendt med, at sælger ikke kan garentere for, at lånet til Aarup Sparekasse, stor kr. 2.200,- 
kan overtages. Kræves lånet indfriet, er sælger indforstået med, at sælgerpantebrevet forhøjes med restgælden. 
                                                     10. 



     I handelen medfølger 1 elmotor med vogn og kabel, der overtages som det er og forefindes og uden ansvar for 
sælgeren. 
                                                     11. 
     Køberen er bekendt med, at ejendommens hartkornsansættelse 4 skp. 3 fjk. 0 alb. vedr. tiden før 
ekspropriationen. Ved denne er der til udvidelse m. v. af motorvejen over Fyn fraskilt ca. 3 tdr. land. 
Hartkornsændringen vil finde sted efter udstykningen. Køber er gjort bekendt med ejendommens nye grænser, og er 
bekendt med, at hele erstatningssummen for afståelse af jord og for ulemper tilfalder en tidligere ejer. Køberen har 
alene ret tilden godtgørelse, der evt. vil blive ydet for entreprenørens ret til at oplægge jord på ejendommen, indtil 
vejarbejdet er tilendebragt. 
                                               12. 
    Køber indtræder fra overtagelsesdagen i sælgerens rettigheder og forpligtelser overfor el værk og lign. Det 
bemærkes, at den forrige ejer har lovet at friholde Henning Andersen for ansvar overfor mejeri og slagteri som 
tidligere andelshaver. Et evt. krav på den tidligere ejer, fru Bodil from, Nedergade 52, Odense, overføres køberen, 
Kurt Jacobsen.                             
                                               13. 
     Fremtidig pålæggelse af afgiftspligtig grundstigningsskyld er sælger uvedkommende. 
                                               14. 
     Omkostningerne ved nærværende skødes udstedelse, stempling og tinglysning m. v. betales af parterne i det 
indbyrdes forhold, medens køber alene betaler udgifterne til gældsovertagelsen, herunder evt. aflysning af pantebrevet 
til Nr. Aaby Sparekasse, samt til sælgerpantebrev. Mæglersalær betales af sælger alene. 
                                                Ejby, den 28 oktober 1964 
        Som Sælger :                                      Som Køber : 
        Henning Andersen                                  Kurt Jacobsen  
Til vitterlighed om underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed samt underskrivernes myndighed : 
                                             Flemming Neidhardt  
                                              Advokat, Ejby St.  
Indført i dagbogen for retskreds nr. 43 Middelfart Købstad m. v. den 24 nov. 1964  
                                                                          Erik Hansen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        



      Matr. nr. 18 a Aalsbo by,                                                  Købers bopæl : Tingkjærvej 46 
                          Rørup sogn.                                                                  Fraugde  
                                                                                        Anmelder : Advokat M. Olsen       
                    Bogense  
Stempel 2.265,- kr. 
 

                                           Endeligt Skøde. 
                      ------------------------------------------------------------------------- 
         Undertegnede Arbejdsmand Kurt Jacobsen, Rørupgyden, 5560 Aarup, skøder sælger og endelig overdrager 
herved til  
             Fru Tove Emmy Eggerth Hansen, Tingkærsvej 46, Fraugde, 
Den mig ifølge tinglyst adkomst tilhørende ejendom med til – og underliggende, skyldsat under : 
Matr. nr. 18 a Aalsbo by, Rørup sogn af areal 1,6313 ha. heraf vej 2667 m2, med derpå værende bygninger og disses 
jord -, mur – og nagelfaste tilbehør, herunder centralvarmeanlæg med oliefyr og olietank, vand og elektriske installationer 
samt alle beplantninger. 
        Under overdragelsen medfølger 1 Ferguson traktor, 1 David Brown traktor, 1 plov, 1 harve, 1 elmotor, 1 kværn 
og 1 vandpumpe. 
         Overdragelsen sker i øvrigt på følgende nærmere vilkår : 
                                                      1. 
          Ejendommen overtages i den stand, hvori den er og forefindes og som beset af køberen. 
          Ifølge tingbogen andrager arealet 3,4163 ha. heraf vej 2.667 m2, i hvilken forbindelse sælgeren har oplyst, at 
der til motorvejsanlæg over Fyn er eksproprieret et areal på 1,7850 ha. hvilket køberen skal respektere. 
          Ekspropriationen er endnu ikke berigtiget matrikulært, men erstatningen er for længst udbetalt til tidligere ejer, 
og køberen har intet krav i denne henseende. 
                                                      2.  
        Overtagelsen finder sted 18 marts 1973, hvilken dato samtidig danner skæringsdag for alle udgifter ejendommen 
vedrørende. 
                                                       3. 
            Den faste ejendom henligger fremtidig for køberens regning og risiko, således at hun i ildsvådestilfælde hæver 
erstatningen til anordningsmæssig anvendelse. 
             Ejendommen er brandforsikret i Landbygningernes Almindelige Brandforsikring ved fuld og nyværdiforsikring. 
                                                       4. 
            Ejendomsværdien udgør ifølge vurderingen pr. 1/8 1969  40.000 kr. heraf grundværdi 8.600 kr., idet der ved 
vurderingen er bortset fra det eksproprierede areal. 
                                                       5. 
            Sælgeren har oplyst, at der for tiden ikke påhviler ejendommen bidrag til vand, vej, kloakering, rensningsanlæg 
m. v. Eventuelt kommende bidrag hertil er sælgeren uvedkommende og overtages af køberen udenfor købesummen. 
                                                        6. 
            Køberen indtræder i rettigheder og forpligtelser overfor den stedlige elforsyning. 
                                                         7. 
            Købesummen andrager 68.662 kr., hvilke sekstiotte tusinde seks hundrede sekstito kroner er berigtiget ved : 



At køberen overtager eller indfrier, således som han med kreditor herom forenes den i ejendommen indestående gæld til : 
a. Kreditforeningen Danmark opr. 13.000kr. uden aflysning nedbragt til………….     kr. 8.462,00   
    til rente 7 % p. a. og forbundet med statutmæssige og solidariske forpligtelser. 
b.  fhv. Graver Niels Peter Andersen, Rørupgyden, Aarup. Opr. 9.800 kr. 
    uden aflysning nedbragt til …………………………………………       ”  1.000,00 
    til rente 6 % p. a. og med halvårlig afdrag 200 kr. samt forfalden ved ejerskifte. 
    Restgælden er efter erlæggelse af ejerskifteafdrag 2.000 kr. ved nærværende ejerskifte. 
 c.  Gartner Arne Loklindt, Nillekevej 5. 6700 Esbjerg, v/ Den Danske  
    Landmandsbank, Esbjerg, opr. 13.200 kr. uden aflysning nedbragt til ………..          ” 7.700,00   
    Efter erlæggelse af ejerskifteafdrag 1.000 kr. Kapitalen forrentes med 7 % p. a. 
    og afdrages med 300 kr. Kapitalen forfalder i sin helhed 11/12 1979.  
    og køberen kontant har betalt………………………………………..         ” 51.500,00 
                                                                                                           kr. 68.662,00    
                                                         8. 
        Omkostningerne ved nærværende skødes udfærdigelse og stempling udredes af parterne hver med halvdelen. Køberen 
bekoster gældsovertagelsen. Sælgeren betaler kommissionssalær samt 2½ % statsafgift. 
                                            -------------------------------------------------- 
        Thi skal den fornævnte ejendom herefter følge og tilhøre køberen som lovligt erhvervet med de samme rettigheder og 
forpligtelser, hvormed den hidtil har tilhørt sælgeren og formænd fri for bånd og hæftelser, udover hvad fornævnt er, 
hvorved bemærkes, at der er lyst : 

1. 16/10 – 54 dok. ang. bygningsafstand fra byvej. 
2. 3/10 1955 dekl. ang. rørledning m. v. 
3. 12/9 1963 dok. ang. indledt ekspropriation. 

Jeg Tove Emmy Eggerth Hansen, modtager dette skøde. 
 På tro og love erklæres i overensstemmelse med lov om landbrugsejendomme, at hverken jeg eller mine pårørende, således 
som anført i nævnte lovbestemmelse ved erhvervelsen af fornævnte ejendom bliver ejer af eller medejer af mere end to 
landbrugsejendomme.                                Bogense, den 20 marts 1973. 
                    Som sælger                                     Som køber 
                    Kurt Jacobsen                                  Tove Hansen 
                     Inge Jacobsen  
Til vitterlighed om underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed og underskrivernes myndighed : 
                                                                                 M. Olesen 
                                                                                  Advokat, Bogense. 
Indført i dagbogen for Middelfart Købstad m. v. den 27 marts 1973                  
                                                                    H. P. Pedersen. 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
                                        Lykkemålet   Matr. Nr. 18a    ca. 1965 
 
 
Matr. nr. 18 a Aalsbo by.                                                           Købers bopæl : Lindebjergvej 11 
                                                                                                               5682 Verninge. 
Gade og hus nr. Rørupgyden 14 
                    5560 Aarup                                                          Anmelder . Advokat 
                                                                                                         M. Olesen, Bogense 
Stempel 2.640,-  
 

                                                    Betinget Skøde. 
                                             ------------------------------------------------------------ 
          Undertegnede fru Tove Emmy Eggerth Hansen, Rørupgyden 14, 5560 Aarup, erkender herved at have solgt, 
skødet og afhændet til   fru Birthe Nielsen Lindebjergvej 11, 5682 Verninge, 
den mig ifølge tinglyst adkomst tilhørende ejendom med til – og underliggende, skyldsat under : 
matr. nr. 18 a Aalsbo by, Rørup sogn, af areal 3, 4163 ha. heraf vej 2667 m2, med derpå værende bygninger og disses 
jord – mur – og nagelfaste tilbehør, herunder centralvarmeanlæg med oliefyr og olietank, vand og elektriske installationer 
samt alle beplantninger. 



         Under overdragelsen medfølger endvidere faste gulvtæpper i stuen, alle gardiner samt komfur. Ligeledes medfølger 
1 traktor samt de på ejendommen værende maskiner og redskaber. 
          Overdragelsen sker i øvrigt på følgende vilkår : 
                                                        1. 
          Ejendommen overtages i den stand, hvori den er og forefindes og som beset af køberen. Ifølge tingbogen andrager 
arealet 3,4163 ha. heraf vej 2.667 m2, i hvilken forbindelse sælgeren har oplyst, at der til motorvejsanlæg over Fyn er 
eksproprieret et areal på 1,7850 ha. hvilket køberen respektere.  
        Ekspropriationen er endnu ikke berigtiget matrikulært, men erstatningen er for længst udbetalt til tidligere ejer, og 
køberen har intet krav i denne henseende. 
                                                             2. 
         Overtagelsen finder sted 11 december 1973, hvilken dato tillige danner skæringsdag for alle udgifter ejendommen 
vedrørende. 
                                                             3. 
         Den faste ejendom henligger fremtidig for køberens regning og risiko, således at hun i ildsvådestilfælde hæver 
erstatningen til anordningsmæssig anvendelse. 
         Ejendommen er brandforsikret i Landbygningernes Almindelige Brandforsikring ved fuld – og nyværdiforsikring. 
                                                             4. 
         Køberen indtræder i rettigheder og forpligtelser overfor den stedlige elforsyning. 
                                                             5. 
          Sælgeren har oplyst, at der ikke for tiden påhviler ejendommen bidrag til vej, vand, kloak, rensningsanlæg m. v. 
          Eventuelt kommende bidrag er sælgeren uvedkommende, og overtages af køberen udenfor købesummen. 
                                                            6. 
          Sælgeren erklærer, at der hende bekendt ikke findes angreb af svamp eller husbukke i ejendommens bygninger, 
ligesom der ikke har været forekomst af flyvehavre på ejendommens jorder. 
  
                                                          7. 
          Købesummen andrager 80.000 kr., hvilken otte-ti tusinde kroner berigtiges ved : 
at  køberen overtager eller indfrier, således som hun med kreditor herom forenes den i ejendommen indestående gæld til 
a. Kreditforeningen Danmark., opr. 13.000 kr. uden aflysning nedbragt til pr. 11/12 1973          8.080,00 kr.            
    til rente 7 % p. a. og forbundet med statutmæssige og solidariske forpligtelser, således at  
    andele i reserve – og administrationsfond tilfalder køberen, 
at sælgeren er fyldestgjort for                                                                                  46.920,00 -              
   ved overdragelsen af ejendommen matr. nr. 13 mfl. Hjelmerup by, Verninge sogn, 
at køberen udsteder pantebrev for                                                                               25.000,00 – 
                                                                                                                    80.000,00 kr. 
                                                           8. 
    Omkostningerne ved nærværende skødes udfærdigelse og stempling udredes af parterne hver med halvdelen. Køberen 
bekoster gældsovertagelsen. Sælger betaler kommissionssalær samt 2½ % statsafgift. 
                                                 ----------------------------------------------------- 
      Når Købesummen er således berigtiget, udstedes endeligt skøde på ejendommen til køberen med de samme 
rettigheder og forpligtelser hvormed den hidtil har tilhørt sælgeren og formænd fri for bånd og hæftelser udover hvad 
fornævnt er hvorved bemærkes, at der er lyst : 



1. 16/10 1954 dok. ang. byggeafstand fra vej. 
2. 3/10 1955  dekl. ang. rørledning m. v.. 
3. 12/9 1963  dok. ang. indledt ekspropriation  

     Jeg Birthe Nielsen, modtager dette skøde.  
     På tro og love erklæres, at der ikke findes skov eller fredskovpligtig grund på ejendommen, og værdien af de faste 
ejendom andrager 75.000 kr. og medfulgt løsøre 5.000 kr.  
                                             Bogense, den 19, november 1973. 
            Som sælger :                           Som køber :       
            Tove Hansen                            Birthe Nielsen 
Til vitterlighed om underskrifternes ægthed, dateringens rigtighed og underskrivernes myndighed : 
                                                                               M. Olesen, Advokat Bogense  
                                        

                                               Endeligt Skøde. 
                                           ----------------------------------------------- 
      Da købesummen er berigtiget som aftalt, meddeles der herved endeligt skøde på ejendommen 
                                                                Bogense, den 14 januar 1974. 
                                                                          Tove Hansen  
      Til vitterlighed om underskriftens ægthed, dateringens rigtighed og underskriverens myndighed : 
                                                                                     M. Olesen. 
                                                                                      Advokat, Bogense 
      Indført i dagbogen for retten i Assens, den 16 jan. 1974 
 
 
 
Den første fæster der med sikkerhed kan nævnes på matr. nr. 18 var Hans Eriksen. Hans søn Jens Hansen over tager 
fæstet 18/4 1760 og var gift med Gertrud Knudsdatter fra Skydebjerg. I 1795 overtager sønnen Knud Jensen og 
kone Maren Hansdatter fæstet. Samtidig ved udskiftningen af Aalsbo by, flyttes huset ud på Lykkemålet. Den 8/10 
1829 overtager Svigersønnen Jesper Hansen og Datteren Gertrud Knudsdatter der var opkaldt efter sin farmor. I 
1849  overtager sønnen Hans Jespersen og kone Ane Kirstine Jørgensen fæstet. Den 26/9 1927 køber Lars Nielsen 
Rasmussen matr. nr. 18 af  Erholm og Søndergaarde. Allerede i 1929 sælger han huset videre til Niels Peder Andersen 
fra St. Viby Niels Peder Andersen var i mange år Graver ved Rørup kirke og ejer huset helt frem til 1962 hvor han 
sælger det og køber et hus i Rørup. 
 
 



 


